
高一历史科试卷 共 4页 第 1页1

2008-2009 学年度下学期期末考试高一年级历史科试卷

一、单项选择题（每题 2分，共 40题，共 80分）

1．列强强迫清政府签订的中国近代史上第一个丧权辱国的不平等条约是

A．《南京条约》 B.《北京条约》 C.《马关条约》 D.《辛丑条约》

2．古希腊繁荣时期，通过改革建立了雅典民主政治的著名改革家是

A．梭 伦 B．屋大维 C．伯里克利 D．恺 撒

3．英国通过资产阶级革命确立并一直沿用至今的政治制度是

A.共和制 B.君主专制 C.联邦制 D.君主立宪制

4．马克思主义诞生的标志是

A.欧洲工人运动的兴起 B.《共产党宣言》的发表

C.巴黎公社的建立 D.共产主义者同盟的成立

5．领导俄国十月革命胜利，建立起世界第一个社会主义国家的革命导师是

A．马克思 B．恩格斯 C．列 宁 D．斯大林

6．1688年，在英国发生的女婿登基，丈人逃亡的宫廷政变，历史上称为

A．光荣革命 B．文艺复兴 C．雾月政变 D．资产阶级革命

7．每年的 7 月 4 日，美国人民都会载歌载舞，欢度国庆。下列文件中与美国国庆日有直

接关系的是

A.《权利法案》 B.《独立宣言》

C.《人权宣言》 D.《1787年宪法》

8．使主宰天下的“皇帝”最终退出中国历史舞台的是

A、洋务运动 B、戊戌变法 C、辛亥革命 D、新文化运动

9．2009年 2月 26日圆明园流失文物兔、鼠首铜像被法国佳士得公司公开拍卖，你知道“12
生肖兽首”何时流落海外的

A、鸦片战争时期 B、第二次鸦片战争时期

C、甲午战争时期 D、八国联军侵华时期

10．打破各个地区相互隔绝和孤立发展局面，把世界联成为一个整体的事件是

A. 文艺复兴 B. 宗教改革

C. 工业革命 D. 新航路的开辟

11．秦统一全国后，秦始皇下令统一文字。 这一字体是

A．金文 B．大篆 C．小篆 D．隶书

12．根据美国《1787年宪法》，美国总统享有的权力是：

A、行政权 B、立法权 C、司法权 D、军队指挥权

13．导致苏联解体最主要、最直接的人物是

A.叶利钦 B.勃列日涅夫 C.赫鲁晓夫 D.戈尔巴乔夫

14．"中国代表团是来求团结而不是来吵架的，是来求同而不是来求异的。"周恩来总理的

这段学说发表在

A.1955年万隆会议上 B.1972年中美会谈中

C.第 26届联合国大会上 D.1972年中日会谈中



高一历史科试卷 共 4页 第 2页2

15．下面关于当前世界格局的新变化的描述，正确的是

A.美苏争霸局面已经形成 B.多极化的世界格局已经形成

C.“一超多强”的局面已经出现 D.东西方两大集团的对峙局面已经形成

16．美苏之间冷战开始的标志是

A.“杜鲁门主义”的出台 B.“马歇尔计划”的推行

C.北大西洋公约组织的成立 D.华沙条约组织的成立

17．解放战争时期，当毛泽东得知一场战役的胜利消息时，欣然提笔写下了“钟山风雨起

苍黄，百万雄师过长江。……”的诗句。这场战役是

A.辽沈战役 B.淮海战役 C.平津战役 D.渡江战役

18．在美国颁布法令废除黑人奴隶制的总统是

A．华盛顿 B．林肯 C．杜鲁门 D．尼克松

19．中华民族全国性的抗日战争开始的标志是

A．西安事变 B．九一八事变 C．七七事变 D．八一三事变

20．罗马帝国的第一个皇帝，被尊称为“奥古斯都”的罗马统治者是

A．恺 撒 B．屋大维 C．汉尼拔 D．安东尼

21．“我真正的光荣并非打了 40次胜仗，滑铁卢之战抹去了关于这一切的记忆，但是有一

样东西是不会被人忘记的，它将永垂不朽---那就是我的民法典。”说这句话的人是

A．克伦威尔 B. 华盛顿 C. 拿破仑 D. 罗伯斯比尔

22．台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分，17世纪曾被荷兰殖民者盘踞了 30多
年，你知道是哪位名族英雄“开辟荆榛逐荷夷，十年始克复先基”吗？

A．郑 和 B．郑成功 C．戚继光 D．施 琅

23．在新中国开国大典上，54门礼炮齐鸣 28响。这 28响的象征意义是

A．中国共产党领导全国人民经过了 28年英勇斗争

B．中国人民解放军有 28个方阵接受检阅

C．世界上有 28个国家的代表参加了新中国的开国大典

D．中国有 28个民族的代表参加了新中国的开国大典

24．他率领的船队实现了人类第一次环球航行，证实了地球是球形的科学真理。他是

A．郑 和 B．哥仑布 C．达·伽马 D．麦哲伦

25．西周建立后，周天子实行以下哪种方法巩固统治，以加强边远地区的开发，使西周成

为

一个强盛的国家

A、奴隶制 B、世袭制 C、禅让制 D、分封制

26．新疆自古以来就是中国领土不可分割的一部分。今新疆地区开始

隶属中央政府管辖是在下列哪一时期

A.秦朝 B.西汉 C.东汉 D.三国

27．“红军不怕远征难，万水千山只等闲”。当时红军“远征”的直接原因是（ ）

A巩固扩大革命根据地 B日本制造九一八事变

C与陕北工农红军会师 D红军第五次反“围剿”失败

28．2008年元旦，国务院新修订的《全国年节及纪念日放假办法》开始实施，其中新增的
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且传说与屈原有关的放假节日是

A．元宵节 B．清明节 C．端午节 D．中秋节

29．法国著名的启蒙思想家孟德斯鸠明确提出立法权、司法权、行政权三权分立的原则。

集中体现这种思想学说的历史文献是

A、英国《权利法案》 B、美国《独立宣言》

C、美国 1787年宪法 D、法国《人权宣言》

30．“文字狱”禁锢了思想，严重阻碍了社会的进步，其规模之大，次数之多要数

A.汉朝 B.唐朝 C.明朝 D.清朝

31．西藏从元朝开始正式成为中国的一个行政区域，当时管理西藏的机构是

A.中书省 B.巡检司 C.宣政院 D.云南行省

32．1992年，一位莫斯科居民通过信件与外国友人联系时他在寄信人地址中写的国名应是

A.沙皇俄国 B.俄罗斯

C.苏维埃俄国 D.苏维埃社会主义联盟

33．十九世纪四十年代前期，中国开始了历史性的巨变，这个巨变是指

A．中国大门被打开 B．香港岛被割占

C．中国开始沦为半殖民地半封建社会 D．国内出现租借地

34．“背负着国耻家仇东北易帜无愧少帅风范，肩当民族大义西安举事堪称中华英雄”。上

面由国民党人撰写的搀联，、称赞的历史人物是：

A．孙中山 B．叶挺 C．张学良 D．周恩来

35．“雄纠纠，气昂昂，跨过鸭绿江！保和平，卫祖国，就是保家乡！”这首歌反映的下列

哪个事件

A甲午中日战争 B抗美援朝 C抗日战争 D解放战争

36．著名歌曲《松花江上》唱出了中国东北军民的王国之痛和期盼光复故乡的思乡之情。

它出现的背景是

A一二八事变 B九一八事变 C卢沟桥事变 D八一三事变

37．20世纪 80年代末，成为仅次于美国的世界第二经济大国的是

A.苏联 B.日本 C.英国 D.联邦德国

38．今天的成都有一条街叫椒子街，据说就是为了纪念世界上最早的纸币

A．交子 B.开元通宝 C.汇票 D.半两钱

39．率军攻占台湾，为台湾回归祖国大陆怀抱作出重大贡献的清军将领是

Ａ.郑成功 Ｂ.施琅 Ｃ.噶尔丹 Ｄ.戚继光

40．当今世界政治格局呈现多极化趋势，根源在于

A．强大的军事实力 B．稳定的政局

C．发达的科技和教育 D．世界经济力量结构的多极化

二、材料解析题（10分）

阅读下列材料：

材料一 明万历年间徽州人汪道昆的《太函集》中说：“吾乡左(轻视)儒右(崇尚)贾，

喜厚利而薄名高，纤啬之夫，挟一缗而起巨万……要之，良贾何负于闳儒!”
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材料二 明代徽州商人余丈义“……少贫困，操奇赢，辛勤以振其家。性不好华靡，

布袍芒履，游名卿大贾间泊如也。置义田以养族之不给者，义屋以居之无庐者，义塾以教

族之知学者。又市隙地数十亩为义冢，以安乡人之不克葬者，所费不啻万缗，捐四千金建

石桥以围水口，以利行人，年逾八十而行义不衰。”清代商人胡荣命“……贾五十余年，

临财不苟取，遏善举辄捐货为之，名重吴城。晚罢归，人以重价赁其肆名，荣命不可，谓：

‘彼果诚实，何藉吾名?欲藉吾名，彼先不诚，终必累吾名也”’。

材料三 研究华商历史的郭德利(M．Godtey)指出：“在史籍中并不乏有关从商致富的

记载，但几乎毫无例外，过去几个世纪以来，商人最后总是倾向于把累积得来的财富或过

剩的资本投资于购买土地，或供应下一代有闲沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚

行列。即使有人终生以商贾为业，仍会要求其下一代尽可能转向科举。因此，我们可以说，

引发人们营商致富的动机中，实已包含了否定或摧毁商业企业发展的因素。”

——以上材料均选自《中国全史·商贾史》

回答下列问题：

(1)依据材料一，指出明清时期人们在思想观念上发生了怎样的变化?(2分)

(2)根据材料二，概括指出明清商人的优良品质。(2分)

(3)郭德利认为“引发人们经营致富的动机中，实已包含了否定或摧毁商业企业发展的因

素”。根据材料三，指出其论证的依据，并结合时代背景分析造成这一社会现象的原因。(6
分)

答案：

AADBC ABCBD CADAC ADBCB CBADD BDCCD CBCCB BBABD
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二、(1)由传统观念中对商业的轻视和对商人的鄙视，变为对商业的重视和对商人的推崇。

(2分)
(2)勤俭致富，乐善好施，注重诚信(声誉)。(2分)
(3)依据：商人经商积累的财富主要用来买田置地和用于子女科举入仕(2分)，使得商

人的财富没有转化为用于扩大再生产的工商业资本。(2分)
原因：自给自足的自然经济占统治地位；重农抑商的传统政策；儒家思想、科举入

仕的深远影响。(2分)


